

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47
Correspondențele sunt, a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr
pentru fie-care publicare.

Din cauza sf. sărbători a „Înălțării S. Cruci” Nrul proesim va apăre Marți în 18 Septembrie v.

Sibiu, 12 Septembrie.

Timpurile acelea, în care monarhia erau numai nise instrumente orbe în mâinile bărbatilor de stat, au trecut. Fie-care potat se nisuesce ca să devină el singur cancelariul seu.

Din acest punct de vedere a fost dimis cancelariul Germaniei Bismarck, din acest punct de vedere nu se întâmplă cine scie ce sdruncinări, când unul sau alt bărbat de stat părăsesce postul și e înlocuit prin o altă persoană. S'a introdus în țară linia de credit liberă, concurența și instituțiunile de credit, și de aceste trebuie să țină cont fie-care om, fie el chiar și cap încoronat.

Prin introducerea acestora însă s'a introdus în mod măiestrit și un felu de sistem protecționist, fie-care stat s'a îngădit cu toate cautelele necesare ca să eșă cât mai puțini bani din țară pe produse străine.

Acăsta coalițiune monstruoasă a capitalistilor și a proprietarilor mari cu guvernul a adus pe capul poporului muncitorii grele zile.

Lupta pentru pâinea de toate zilele a devenit o luptă infricoșată, și socialismul în Germania este eflucul coalițiunii pomenite mai sus. Dușmanii din afară nu pot fi nici odată atât de periculoși pentru un stat, cum pot fi cei din lăuntru, dacă statul nu se îngrijesce deopotrivă pentru toți cetățenii.

Acăsta se vede, că o înțelege de minune tinărul imperat al Germaniei. El vrea să împace toate trebuințele suditorilor sei, și una din cele mai ardețoare trebuințe este deschiderea vămilor, ca să se înlesnască traiul oamenilor muncitori.

Vor perde proprietarii mari, vor perde capitalistii, cari s'au asociat ca să înghiță tot câștigul oamenilor săraci, dar vămurile tot trebuie deschise ca să între grâne străine în Germania, dacă este ca să se evite o miscare socialistică împreună cu vărșări de sânge.

Era de tot abnormală alianța între monarhia noastră și între Germanii până atunci, până ce ea era întemeiată numai pe pretenia militară.

Era ardeci înțeleasă, că un stat se sară alui alt în ajutor atunci, când vre un imbecil din afară ar cuteză să i atace granițele și întregitatea, dar de altă parte produsele austriace erau oprite la granița Germaniei, tacsate cu impozite grele ca să nu pôta trece, și în acest mod s'a făcut de aui de zile monarhia noastră cele mai grôsnice pagube.

Intâlnirea împăratului german cu monarhul nostru la Rohnstock e chemată ca să dea o altă direcțiune lucrurilor, o direcțiune mai sănătoasă, ca alianța să devie și pre terenul economic o alianță puternică. Impulsul trebuie să a venit din ambele părți. Statul nostru ca stat agricol are abundență în cereale și vite, cari după normele de până acum nu pot trece granițele Germaniei fără impozite mari.

Germania, la rëndul ei cu miliioane de lucrători în fabrici nu are destulă pâne și carne pentru oamenii ei, sau dacă are, publicul consumant trebuie se le plătescă foarte scump, și așa ambele staturi au lipsă de înțelegere.

Convențiunea comercială cu Germania espiră la anul 1892, până atunci trebuie făcute preparativele pentru ca să se încheie o convențiune mai ecuitabilă. Austro Ungaria a fost partea, care a suferit cele mai mari daune, și cele mai neomenose șicane din partea aliatului ei pre terenul economic. Ambii cancelari însoțesc pre monarhii lor, înțelegerile prealabile trebuie să se întâmple de timpuriu ca să se stabilizească mai târziu condițiunile convențiunii.

Dela acest înțeles atâră mult, foarte mult politica comercială, ce o va observa și statul nostru față de statele vecine. Indată ce se deschid Austro Ungariei vămile spre Germania, ea e silită moralmente să deschidă și ea granițele României.

Agrarii din Ungaria, cari au făcut atâta opoziție nu vor mai avea cuvânt nici pretecest de a zădărnici convențiunea cu România și făcând țerei lor bine, înlesnesc și României acuirarea de produse industriale.

Apropierea pe terenul militar vedem, că s'a făcut la Ischl.

Eclatant vorbește despre acăsta participarea ministrului de războiu român la manevrele dela Székelyhid și decorarea acăstui din partea monarhului nostru.

Și dacă s'a făcut apropierea pe terenul militar, ea pôte deveni sinceră și nealteralterată numai când se va face și pre terenul economic. A dá cu o mână și a luá cu amândouă nu însemnăză nici decât pretenție și noi am dorí ca să vedem realizându-se între statul nostru și între statul român arangiamentele solide și onorabile.

Destul de vasa mizeria, ce a adus pe capul turor răsboiul fost purtat cu atâta înverșunare de ambele părți de 3 ani de zile, destule sunt emigrările în masse a le poporului român din Ardel, și de plâns este când vedem la satele mârghinase mai multe case pustii cu retěză pe ușă, cari ne spun în tristă tăcere, că proprietariul a trecut granițele,

căci aici în coliba lui nu mai putea trăi. Dacă însă s'ar lucră cu un plan ore-care ca toate aceste să se întâmple și mai departe, atunci cei ce așa lucră, nu lucră spre fericirea patriei, nici în o parte, nici în cealaltă.

Revista politică.

În ajunul deschiderii dietei ungare în întregă Ungaria domnesce agitațiune, provocată prin dările de sémă atât ale deputaților guvernamentali, dar mai ales ai celor din tabăra opozițională.

În nici un loc însă agitațiunea nu e așa de forte, precum se întâmplă acăsta în acele ținuturi, unde își pune piciorul Ungaria Gábor. Acest Boutanger în miniatură a făcut, ca mai ales în timpul din urmă să se ocupe de atitudinea lui nu numai cercurile conducătoare din Ungaria și Austria, dar chiar și din statele străine.

Și așa se vede, că neîmpăcatul Ugron de odinioară și câștigă aderinți. Prin vorbirile, ce le a ținut până acum în șirul călătorilor sale, a sdrobit cu totul afirmațiunile și espunerile colegilor sei, cari l'au părăsit și cu cari a luptat până acum umăr la umăr pentru răsturnarea d-lui Tisza dela putere. Nici chiar renumitul Eötvös nu-i mai pôte pune stavilă. Ugron l'a învins.

Stând astfel lucrul, nu mai începe îndoială, că așa numitul partid independent va trebui să sufere o schimbare și ca să se împlinescă acăsta Ugron lucră din toate puterile, în butul îndărătniciei și perseveranței, ce i-o pun în cale aderenții rămași grupați în jurul bătrânului Irányi.

Acăsta transpiră acum și din un articol de fond al organului acestora „Egyetértés”, carele se ocupă în mod de tot serios cu situațiunea creată prin atitudinea lui Ugron și provocă pe toți cei ce au stat sub stindardul independent de până acuma, ca să-și rămănească ideile, căci de altfelu în șirul partidului rămăne o confusiune și o încurcătură, carele peire îi pot aduce, dacă nu se vor îngrijii din bună vreme ca să-și mântuie. Acel articol culminează în espunerea, că cavalerésca națiune magiară numai ea prin ea se pôte ridică și susține, partidul nu cere succursul nici al românilor, nici al croaților și nici al sârbilor.

Al căstebilor se pot privi mai mult ca un răspuns la o vorbire a lui Ugron de mai înainte, în care acesta a accentuat respectarea drepturilor naționalităților și a autonomiei bisericilor.

Ugron, ce-i drept, n'a pășit cu un program specializat și hotărât, vorbile sale de până acum au fost mai mult o polemică îndreptată adversarilor, cari vo-

FOIȚA.

Pentru dietetica sufletului.

Din diariul bar. Ernst de Feuchtersleben, comunicat în românesce de Jeronim G. Barițiu.

(Urmare.)

Despre dispozițiunea produsă prin lumina zilei am făcut nu de mult o experiență interesantă. Lampa ce ardea noaptea în camera mea de dormit, ardea foarte luminos. M'am desteptat și nu sciam la câte ore erau. Imagini îndatinat, nocturne, mai mult seriose, ba chiar șumbr. Deodată bătură cincii ore și acum înțelegesei, că ceea ce ținusem eu de lumina lampei, era deja lumina zilei. La moment dispozițiunea mi s'a schimbat, aceleași obiecte care me întunecaseră, îmi apăreau în lumină veselă și ărași îmi recăstiga-i curajul. Am simțit acăsta schimbare asemenea unei sgduiduri în creri.

**

O dispozițiune sentimentală este ca și coloritul roșcat la apunerea soarelui, sau o sticlă colorată, prin care vedem lumea mai frumoasă, ca și învălțată de un farmec.

**

Nu sciu — dar a-și ave mai mare frică de un venin negru ca de acăsta apă transparentă, dice o copilă în teatrul de Glara Gazul, ce tocmai voesce să se învenineze și se uită la fluidul transparent. Densa ne dá o învățatură bună. Depinde dela coloritul cel dăm obiectelor, ce ne sunt destinate odată de sorte

**

Viața omului trebuie să aibă o auroră; dacă ea a apărut odată pe orizont, apoi rămăne ziua și numai este lipsă de lampă. Ori-care merită numirea de om, a încercat acăstă epocă a renascerei interne, când a câștigat conștiința de sine. Este însă o curată pierdere de timp a observa miscarea fie-cărei obede în aparatul rotător al existenței noastre, și este chiar contra firei. Eu nu constau numai din creeri, ci sunt încă și mai mult inimă, mână, picior. Când ochiul și-a ficsat ținta, corpul nu mai are lipsă a se cugetă, pentru ca să pornescă într'acolo. *Rosele înfloresc pe neciute și întocmai se coc și fructele.*

**

Defectul capital al omului este *inerția*. Ea subsepă în mii de forme sănătatea noastră. La cei culți ea maschază în aceeași opiniune sceptice și turbare despre lumea pe carea opiniune filosofice pe care le-am puté numi *Hamletism* pentru de a o caracteriza în mod precis și tipic față cu cel esperiat. Este o sus-

pindere de sine însuși, o înbolnăvire și murire voluntară. Sănătate și viață este desteptare de sine.

Dacă mintea ar fi atotputinte, atunci n'am mai ave nici sentiment, nici fantasie.

Corp și suflet se întăresc și oțelesc prin schimbări cutremurătoare de brumă și căldură, plăcere și chin. Așa își cresce natura pe fii sei cei mai valoroși, așa poesia prin adevărata *catharsis-curățire*.

Cunoscința nu ne pôte inspira nici un interes la viață, din contră ea ne-o arată în nimicicia ei, fantasia și sentimentul desteptă interesul nostru pentru aparițiunile ei efemere și ne fac prin acăsta fericiți. În sensul acăsta arta este o aspirațiune mai sănătoasă ca filosofia.

O noțiune singură nu umple pe om, nu-l pune în activitate, nu-l liniestesce. Aceste toate le pôte face numai intențiunea, acel *nu sciu ce*, ceace nu se pôte defini, dar se pôte observa la alții, se pôte învăță și esercită prin sine însuși. Preabine sau dis despre poesiile lui *Hafis*, că ele nu recrează atât de minunat prin sensul cuvintelor, ci prin faptulul înveselitor, ce esală din ele asupra ascultătorului.

(Va urma.)

